

“见义勇为杯”聊城市见义勇为文学作品内容大赛征稿启事

为深入贯彻落实全国、全省见义勇为会议精神，大力宣传见义勇为英雄人物模范事迹，发挥模范的榜样示范作用，推动全市平安社会建设和精神文明建设，聊城市文联、聊城市见义勇为基金会、齐鲁晚报·齐鲁壹点聊城融媒中心决定共同举办聊城市见义勇为文学作品大赛。这是聊城市深入落实全国、全省见义勇为工作会议精神，举办的大规模、高规格的见义勇为文学作品征集比赛活

动。所征集作品将集结成册，面向市内外党政机关、社会团体和各界人士赠阅。同时，通过聊城市文联、聊城市见义勇为基金会主办的刊物、齐鲁晚报·齐鲁壹点刊发。

一、征文主题

征文紧紧围绕“见义勇为”这一主线，用生动鲜活的语言大力宣传见义勇为英雄人物模范事迹，发挥模范的榜样示范作用，在全市形成知荣明理、崇德向善的社会风尚，推动全市

平安社会建设和精神文明建设。

二、征文要求

- 1、政治立场鲜明，格调积极向上。作品内容要立场坚定、观点正确，注重思想性和艺术性的统一。坚持以人民为中心的创作导向，突显时代特征，主题鲜明，积极向上，弘扬主旋律，传播正能量。
- 2、作品体裁为散文、诗歌、纪实文学等单篇作品。
- 3、作品须为署名作者原创，

文责自负。作品不能侵犯他人合法权益，严禁抄袭。作者投稿即视为同意在主办方印刷品中使用该作品。来稿需是word或者wps格式的文档，以附件形式发送，不接受直接粘贴。

三、征文时间

即日起至2022年9月30日止。

四、奖项设置

本次活动设一等奖3名，二等奖6名，三等奖9名，优秀奖20名。大赛组委会于10月上旬邀请有关专家、学者组成评审委员

会，对征集作品进行评审，向获奖者颁发奖金、奖品及获奖证书。

五、投稿方式

作品以电子邮件方式发送到指定邮箱，文件名注明“姓名+体裁+标题+征文”等字样。文末注明作者真实姓名、电话、通讯地址等。

- 1、作品报送邮箱：lcjyywxx@163.com
- 2、联系人：路宗敬 黄海冉
- 3、电话：0635-8285261

以视频媒介提升聊城红色文化的影像传播力

□ 王传领 周书红

作为具有深厚历史文化积淀的革命老区，聊城拥有丰富的红色文化资源。无论是刘邓大军强渡黄河指挥部旧址、鲁西北地委旧址等革命旧址，还是模范人物纪念馆如孔繁森同志纪念馆、范筑先烈士纪念馆等，都彰显了聊城红色文化资源的独特属性和文化内涵。一方面，聊城红色文化具有极强的地域性。聊城位于山东省西部的冀鲁豫三省交界处，早在二十世纪二十年代开始就有中共党组织活动，在抗日战争中后期更是凭借有利的地理位置成为冀鲁豫抗日根据地的中心区。今莘县红庙村的中共中央冀鲁豫（平原）分局旧址即是对烽火硝烟年代革命场景的见证。另一方面，聊城红色文化具有较强的文化价值和社会价值。聊城作为历史文化名城，既是《水浒传》《聊斋志异》等著名典籍中描述的故事发生地，更是国学泰斗傅斯年与季羨林、领导干部楷模孔繁森、抗日将领张自忠等英模辈出的地方。孔繁森纪念馆、傅斯年纪念馆以及海源阁等聊城红色文化资源都

具有极高的文化价值。因此，传承好聊城红色文化不仅是聊城市人民群众的迫切要求，也是大力发展聊城经济、推动聊城文化繁荣兴盛的重要举措。

在新媒介时代，以视频为主要形式的影像成为受众主要的、最易接受的媒介形式之一。尤其是网络视频在便利性、快捷性和接受门槛方面的优势，使得其成为传播、传承聊城红色文化的最佳选择，能够最大限度提高聊城红色文化的影响力和传播力。概而言之，在视频媒介日渐多元化的今天，聊城红色文化影像的传播与传承可选择长中短视频相结合的策略。

首先，长视频主要用于红色文化内涵的发掘，全面展示红色文化的魅力。长视频在时长上长于中短视频，这为展示更多的场景、人物和故事情节提供了客观条件。也正因如此，长视频可以表现相对完整的故事和环境，并且在深耕红色内容、深挖历史故事及剖析历史人物多面性格等方面具有中短视频无法比拟的优势。一方面，长视频可以借助时长将内容优势转变为传播优势，提升

红色文化的传播效果；另一方面，内容的完整性使得长视频在共情表现方面有着较大的优势，实现更多的用户留存和更好的变现价值。聊城红色文化影像传承应借助长视频所具备的较大信息承载量给受众带来沉浸式观看体验，使聊城红色文化资源以更丰满、厚重、细腻的方式展现出来，帮助观众更好地了解红色历史的整体图景，更全面的展示聊城红色文化的魅力。

其次，中视频可用于红色文化特殊性的展示，并选择最具地域性的内容进行传播。与长视频的沉浸式观看过度占用用户时间相比，中视频更高效，具有超越长视频的“时间性价比”优势。同时，与因受时间长度限制而难以支撑完整、连贯内容呈现的短视频相比，中视频可容纳的信息更加丰富。因此，中视频具备高密度的信息输出能力，是传承聊城红色文化资源的重要选择。可以说，“中视频是讲好中国历史故事的重要载体。”一方面，中视频可以在内容深度与观看时长间取得平衡，高价值、时长适中的中视频更容易被用户接受，也能在用户观看

完毕后给予其更多的满足感，这种正向的反馈能够促进用户持续观看；另一方面中视频可凭借自身内容丰富度高的优势打造属于聊城红色文化资源的内容IP，持续发布优质内容吸引用户，形成视频系列，既有利于强化受众黏度，又有利于扩大聊城红色文化资源传播的影响力。

再次，短视频用于观众流量的吸引，为日后观众来到聊城参观红色文化资源播下种子。根据《中国网络版权产业发展报告（2020）》显示，2020年中国网络短视频用户规模达8.73亿，网民使用率达88.3%。如此庞大的用户数量，给红色文化资源在短视频平台上的传播提供了巨大的用户基数，可以实现红色文化传播的广域覆盖，扩大红色文化的受关注度。短视频凭借自身短、精、快的传播优势，可以在传播效率和传播广度方面助力聊城红色文化资源的宣传。短视频时长通常在一分钟以内，不仅能够满足人们碎片化的观看需求，还能通过声音、画面的渲染，促进观众对红色文化的感知，从而令聊城红色文化资源高质量的呈现在大众视野面前。当然，这

也意味着短视频若想在一分钟内容达到“精”的效果，就要吸引观众的眼球。因此，借助短视频的形式，聊城红色文化资源可以在短时间内关键记忆点的呈现来达到提高红色文化传播的效果。

红色文化资源是聊城文化的重要组成部分，也是我们在新时代奋发前进的精神动力，利用好、传播好聊城红色文化资源，应当成为每一个聊城人的担当和使命。尤其是在面对新媒介带来诸多机遇和挑战时，文化传播的政策制定者和具体操作者更应尽快熟悉新媒介的传播特点，在理论阐释基础上对接聊城红色文化传承的现实问题。因此，传承好聊城红色文化资源应选择长中短视频相结合的策略，借助不同时长的视频形式，打造多层次、多元化的传播矩阵，力争在“十四五”期间推动聊城文化繁荣兴盛。

（作者王传领系聊城大学传媒技术学院副教授，周书红系聊城大学传媒技术学院硕士研究生；本文系2022年度聊城市社会科学规划“美林学者培育工程”专项重点课题“新媒介时代聊城红色文化影像传承研究”阶段性成果。）

聊城大学材料科学与工程学院 举办“希望小屋”实践活动



2022年7月8日，聊城大学材料科学与工程学院开展“希望小屋，梦想起航”活动，团委书记王鑫等人送去牛奶、鸡蛋等食品询问孩子的学习、生活情况及实际困难，帮助孩子解答成长困惑，彰显了志愿者精神，展示出志愿者面貌。

聊城大学材料科学与工程学院 开展食品安全调研活动



为了深入了解人们对食品安全问题的重视程度，聊城大学材料科学与工程学院生卫部“材茂健行调研队”于6月29日开展了“食品安全领风尚，青衿之行沐春风”的调查活动。此次活动通过线上问卷和线下调研方式进行。

喜迎建团百年 追寻红色足迹



7月11日，聊城大学材料科学与工程学院“建团百年，青春有我”调研队，开展线上调研团史了解度、线下追寻红色足迹、学习党史教育相结合。通过本次实践调研，明团史教育，讲百年团史，使学生深刻认识到青年当肩负历史使命，笃定前行。

聊城大学历史文化与旅游学院 举办中医传统知识宣传

拔火罐是一种具有通经活络、行气活血等功效的中医疗法。为加深群众对中医传统知识的认知和理解，近日，聊城大学历史文化与旅游学院于聊城市人民公园举办“小火罐有大功效，中医药有真东西”活动。志愿者们向群众讲解火罐疗法的原理和功效，并依托实物向群众展示火罐疗法的流程，呼吁广大群众积极学习中医知识。本次活动的顺利举办，不仅有利于加深群众对中医疗法的认知，而且有利于中医文化的传承与发展。（通讯员 常天阳）

聊城大学材料科学与工程学院 宣传防溺水安全知识



为了提高安全意识，宣传防溺水知识，聊城大学材料科学与工程学院宿舍服务部于7月4日至7日通过线上线下相结合的方式开展社会实践。各成员在家乡和聊城市东昌湖附近分发调查问卷，并进行小范围的宣讲，宣传防溺水安全知识。

聊城大学历史文化与旅游学院 普及粮食安全知识

为引导群众积极培养节约习惯，共同致力于我国粮食安全，近日，聊城大学历史文化与旅游学院于聊城市人民公园举办“同系粮食安全关，共谱经济和谐曲”活动。志愿者为群众发放《粮食安全存储宣传单》，向群众普及粮食安全，提醒群众随时了解天气情况和市场行情，进行安全储粮。本次活动的成功举办，加强了群众的国家粮食安全意识，有利于提升社会对粮食安全的认知和节粮减损的关注度、参与度。（通讯员 吴恩熙 赵春雨）

“渔光互补”助力乡村振兴

临清青年办事处乡村振兴综合性示范项目，2021年申请扶持资金50万元，在姬家庄村内一闲置坑塘建设了一处高标准循环水养殖项目，投资12万余元购买高标准循环水养殖设备、供氧机；投入乡村振兴资金60万元在坑塘上方建设光伏发电项目，成功打造成渔光互补工程，形成工程化循环水养殖，实现了“经济价

值”与“观赏价值”的融合。整体完工后年形成收益20万元以上，成为水底有藕，水中有鱼，水上观光，水边发电的乡村振兴综合性坑塘治理示范带动项目。通过科学规划、整治开发，废旧坑塘已成为生态发展、乡村振兴的一道亮丽风景线，废旧坑塘变为了实现农民群众增收致富的“聚宝盆”。

精准帮扶暖人心

“感谢政府为我们修缮了房顶，下雨时也不用担心了。”聊城临清市青年路街道办事处东鸭寨村脱贫户于功明说。

今年以来，青年办事处持续巩固拓展脱贫攻坚成果，6月下旬开始利用一个月

的时间在全处开展巩固脱贫攻坚成果“大排查、大整改、大提升”专项行动，全体帮扶责任人下沉一线，采取针对性帮扶措施，确保对全体脱贫户和监测户的帮扶责任达到全覆盖、无死角。

风貌街小学举行中队辅导员竞聘考试

根据团区委安排，风貌街小学于7月21日组织中队辅导员线上竞聘考试。学校高度重视，秉着公平、公正、公开，低

于90分者不予聘用的原则。经过高标准严要求的组织，最终36人全部顺利通过本次竞聘考试。（李焕霞）



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑：李璇 组版：李璇